

◆晨星谈基金

阅读基金年报的四个重点

◇Morningstar 晨星(中国) 黄晓萍

近期是国内基金的2006年年度报告集中披露期。基金年报是对过往一年的回顾,涵盖了管理人报告、基金财务状况、基金的投资组合等内容。面对这样一份详实的答卷,一般的中小投资人如何从中获取自己所需要的信息,不妨关注以下几个方面。

基金业绩回顾

当前国内基金的年报中,主要财务指标披露了基金的净收益、可供分配收益、资产净值、净值增长率等业绩数据,并与上一期间的数据进行比较。

其中,净值表现还与相应的业绩基准进行比较,并从不同期限长短来体现,如三个月、六个月、一年、三年和五年。该业绩基准一般是基金产品设计所定位的基准,可能是某个市场指数或几个市场指数的复合。投资人正在进行分析的时候,还可将基金的业绩表现与同类型基金进行对比。

◆基民课堂

基金转换 打好“小算盘”

◇阮文华

基金转换既然是投资者今后基金投资中常用的一种投资方法,特别是对于基金产品线特别丰富的基金管理公司来讲,基金转换可能是经常发生的事。因此,时刻关注基金管理公司发布的转换公告,熟悉其转换原则是非常重要的。

1、只适用于在同一销售机构购买的基金管理公司所管理的各基金品种之间。转换业务需要遵循“先进先出”的业务规则,先确认的认购或者申购的基金份额;

2、各基金间转换的总费用包括转换费和转出基金的赎回费两部分。其中转换费:按转出基金正常赎回时的赎回费率收取费用。补差费:对于前端收费模式基金,转出基金的申购费率(或认购费率)高于转入基金的申购费率(或认购费率)时,补差费为0;转出基金的申购费率(或认购费率)低于转入基金的申购费率(或认购费率)时,按申购费率(或认购费率)的差额收取补差费。对于后端收费模式基金,补差费为0。

假定某位投资者在某只基金的开放日内将所持有的A基金转换成B基金,T日的两基金份额净值分别为1.30元和1.50元,转换份额为9547.27份,转换费率为0.2%,认(申)购费补差费率为0.3%,那么转换申请所负担的转换费、认(申)购费补差费和相应的基金份额等数值计算如下:

(1)转出金额=转出份额×转出基金当日单位资产净值=9547.27×1.30=12411.45元;

(2)基金转换费=转出金额×基金转换费率=12411.45×0.2%=24.82(元);

(3)认(申)购费补差费=转出金额×认(申)购费补差费率=12411.45×0.3%=37.23(元);

(4)转入金额=转出金额-基金转换费-认(申)购费补差费=12411.45-24.82-37.23=12349.40(元);

(5)转入份额=转入金额/转入基金当日单位基金资产净值=12349.40/1.50=82329.3(份)

如果基金资产净值相比较前一期发生变化巨大,投资人也应当关注,毕竟资产规模过大可能对基金的投资策略、风格以至业绩会有所影响,尤其是许多小规模开放式基金在2006年通过营销策略变身为大规模基金。

可供分配收益对于封闭式基金投资人而言,为了解基金当年度收益分配状况提供了重要的信息。投资人应当密切关注之后的相关分红公告。

基金经理报告

基金经理报告体现了基金经理对投资者的尊重,是基金经理与广大投资者分享其投资理念、投资决策的陈述,也是投资者判断基金投资风格与自身投资需求的契合度的重要依据。好的基金经理报告不仅会详尽讨论行业分布和个股选择的原因,还解释影响基金业绩的有利条件与不利阻碍;在业绩不尽如人意时,不应该对错误投资决策有所回避,而应向投资者阐述原因,让

投资者了解个中缘由。

基金经理报告中也会有对下一年度的展望,从中可大体窥见基金经理未来一年的策略和思路。在市场变化较快的背景下,如果投资人希望对基金的投资策略有更紧密地跟踪,不妨在此基础上仔细阅读未来每一季度报告中的展望部分,以及基金经理通过网站、报纸等形式所提供的交流信息。

财务会计报告

基金的财务会计报告包括资产负债表、经营业绩表和净值变动表。投资者应留意基金经营业绩表中费用项目下的基金管理人报酬、基金托管费等基金费用支出。

在财务会计报告附注中,投资者可了解重大关联交易及关联交易,以及流通受限不能自由转让的基金资产等。

基金投资组合

基金投资组合说明基金在期末

时点上投资于股票、债券和现金等资产的比例,还披露了股票投资的行业分布。投资者可以从基金持有股票明细中了解基金大量持有哪些股票。在这些大量的信息中,投资者也许不可能清楚了解投资组合中的每只股票,但以此判断基金是持有某些行业的多只股票还是进行选择性地集中投资。

管理人报告中的内部监察报告、重要事项提示部分也是投资人需要关注的。此外,基金持有人户数和相应的份额可以帮助投资人了解基金的持有人结构,究竟是以机构为主还是以个人为主;封闭式基金还会披露前十大大持有人的名单。

除了年报外,还有中报以及季报报告。投资者可以从报纸、基金公司网站上获取这些资料,从而更多地了解基金的投资动态,并借助第三方机构的信息,考察基金与同类基金的业绩比较、风险、费用水平,以及风险调整后的收益等因素。

◆上投摩根投资者教育专栏

平衡之术选基金

◇上投摩根基金 王峰

在长5米、宽0.1米、高1.2米的平台上,您能做什么呢?

“璇美人”告诉您,掌握平衡,就能把握成功。2000年,在悉尼奥运会上平衡木赛场上,最后一个出场的刘璇以9.825高分征服全场,获得梦寐以求的奥运冠军。

平衡木表面狭窄,要求运动员具备良好的协调性,只有控制好自己的平衡感与节奏,才能伸展自如,翩翩起舞。自1952年第15届奥运会开始,平衡木被列为比赛项目。到20世纪80年代,平衡木运动发展迅速,并已由动静结合发展成以动为主,难中求稳的竞技项目。

其实,在基金大家庭里,也有这样一类懂得平衡之术的成员——平衡型基金。它通过灵活的资产配置,通过构建股票与债券的动态均衡组合,在景

气的多空变化中追求长期稳健收益。

因为平衡型基金在股票和债券上都要适当配置,一般而言风险和收益较股票型基金都要低些,属于进可攻、退可守的品种。特别是在震荡市道,平衡型基金更能显示出攻守兼备的特性。如当市场处于上升期,可以弹性调高股票投资比率,调降债券等保守型投资工具的持有比率;而当市场掉头反转,则可以降低股票的持有比率,提高债券等保守型投资工具的投资比重。平衡型基金通常持股可在20%至75%之间调整,一般股票型基金的持股比例则被限制于60%至95%之间。

在2003、2004、2005年这三个比较波动的年份中,天相资讯的数据显示,A股市场中平衡型基金的平均回报率都不低,甚至高于股票型基金的回报。另外,在2006年的单边牛市行情中,虽然平衡型收益回报低于股票型基金,但其平均波动率要低很多,

说明平衡型更加适合稳健型投资者。

从海外长期市场表现看,根据晨星统计数据显示,在亚洲各类共同基金中,平衡型基金在过去10年间的总回报远超过了包括股票基金在内的其他类型的基金,这证明了平衡型基金在波动行情中的平稳投资能力。因此,对于风险承受能力较低的投资者而言,可将平衡型基金作为波动市场中重点关注的基金品种。

深谙平衡之术,平衡型基金可以及时应对市场变幻,灵活调整投资组合,如平衡木运动员,方寸之间起落有致,创造非凡。



◆宝盈基金投资者教育专栏

买基金尝试固定比例组合



基金营销经理走近投资者
宝盈基金浙江区域客户经理 石永祥

基金作为一种利益共享,风险共担的集合理财方式,它的风险是要高于普通的国债、储蓄和其他人民币理财产品,投资者是不能只看收益,而忽略投资风险的。面对新基金发行,投资者不能盲目迷恋过往收益率,一定要根据自己的实际情况作出合适的选择。只要我们树立正确的投资理财观念,就能在基金投资中取

得较好的收益。

一、可以长期投资的资金,应进行基金的长期投资,不进行波段操作。不用每日关心基金净值的涨跌,最多每个月或每季度看一次。基金管理公司是专业的机构,将会根据市场判断调整仓位以及品种结构。既然购买了基金,就将专业的事交给专业机构来做,会比自己做得更好。

二、优中选优。目前开放式基金的数量不断增加,运作水平也有很大差异,可以说是良莠不齐,因此选择基金要看整个基金公司的信誉,以及单只基金的净值是否稳定增长,同时要留意它的持股结构是否具备上涨潜力,另外普通投资者还可以参考晨星等专业基金评级机构的基金推荐指数,比如宝盈鸿利收益基金在晨星3月2日公布的开放式基金业绩排名中评级就是一只五星基金。

三、固定比例投资组合。基金有股票型、债券型、货币型。股票型基金

又分为成长型、收入型、平衡型。不同的分类表明不同的风险和收益。当觉得未来经济形势不明朗或风险相对较大时,可采取固定比例投资组合方式。

可根据选择3至5个不同类型的基金,并确保其中有1至2个债券型或货币型基金,这样可有效避免股市剧烈波动所带来的风险。具体操作上也有两种不同方法,一种是固定比例金额,一种是固定比例份额。前者用相同数量资金购买不同种类基金,后者用资金购买不同类型,但份额相同的基金。从效果看两者差别不大。只是前者相对于后者而言略微保守一点。



◆基金公司热线

为什么要暂停申购

阿牟同志:

华夏大盘精选基金为什么暂停申购?何时恢复申购呢?

北京 刘女士

刘女士:

鉴于华夏大盘精选基金持有的部分股票处于股权分置改革阶段,预计上述股票复牌后可能对基金净值产生较大影响。为保护基金份额持有人的利益,根据华夏大盘精选基金合同及招募说明书的有关规定,大盘精选基金自2007年1月19日起暂停申购、转换转入及定期定额业务。在此期间,大盘精选基金的赎回及转换转出等业务正常办理。恢复办理申购、转换转入及定期定额业务的具体时间请关注华夏基金网站或指定报刊相关公告。

华夏基金公司

◆主持人信箱

基金净值低

不予申购合理吗

阿牟同志:

为什么有些基金在股市大跌、净值低时不给予申购?这种做法合理吗?价高时卖,价低时封,这算是自由买卖吗?

上海 于先生

于先生:

一般情况下,基金管理人不得拒绝或暂停基金投资者的申购申请,除非有以下情形的出现:1、不可抗力或意外事故;2、证券交易场所在交易时间非正常停市;3、基金资产规模过大,使基金管理人无法找到合适的投资品种,或可能对基金业绩产生负面影响,从而损害现有基金持有人的利益;4、基金管理人认为会有损于现有基金持有人利益的其他申购;5、基金管理人、基金托管人、基金销售代理人和注册与过户登记人的技术保障或人员支持等不充分;6、经中国证监会同意认定的其他情形。

如果只因基金的净值低而拒绝申购,则是不合规的。

上海广发律师事务所
陈文君律师

申购基金

缘何不知净值

阿牟同志:

为什么我们申购基金时不知道自己的申购净值的,只有当天股市收盘后才知道呢?

浙江 张小姐

张小姐:

这是因为我国的开放式基金买卖采取的是“未知价法”,主要是为了避免投资者根据当日的证券市场情况决定是否买卖,而对其他投资者的利益造成不利影响。如果当日基金份额净值已知,那么很容易出现集中的申购和赎回现象,从而增加基金运作的难度,不利于基金的稳定操作和基金份额净值的稳定,进而对基金长期投资者的利益造成不利影响。

阿牟